

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

— PIATA LIBERTATEI BRAȘOV. —
TELEFON 226

Abonament anual 960 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Viitorul numește pe actualul ministru ad-interim dela Finanțe „ministru al ruinei naționale“.

Și cu drept; căci într-o adevărată ruină națională au transformat liberalii acest resort!

Sărbătorirea Aniversarei unui an de guvernare.

Convocarea adunării dela Braşov pe ziua de 10 Noiembrie.

Implinindu-se un an dela venirea la cârma țării a guvernului I. Maniu, organizația Braşov a P. N. Ț. convocă pe ziua de

Duminică 10 Noiembrie ora 10¹/₂ dim.

o mare întrunire populară în sala Teatrului Național „Astra“.

La această adunare, la care va lua parte și d-l ministru de stat Voicu Nițescu, invităm cu dragoste frățească pe toți aderenții Partidului Național Țărănesc, bărbați și femei din orașul și județul Braşov precum și organizațiile Tineretului P. N. Ț. (roatele de voinici) din cuprinsul județului.

Din ședința Delegației Permanente ținută la 3 Noiembrie 1929.

Constantin Mitrescu
secretar general.

Victor Branisce, senator
vicepreședinte al org. P. N. Ț.

10 Noembrie 1929

Apel către toate organizațiile, tineretul partidului național-țărănesc și către toți prietenii noștri.

Se apropie ziua de 10 Noiembrie, în care voința națională, după ani de luptă, a impus un regim democratic în România. Un edificiu învechit a troznit din încheieturi și moravurile politice, cari păreau consacrate pentru eternitate, s'au retras în întunecimile tainișelor, împreună cu oamenii vechi de cari erau legate.

Ele nu mai trebuie să învie niciodată. Jerfe seculare, încununate de jefele războiului ne părăsesc, iar mâine ne vor blestema, dacă nu le îndeplinim chemarea. În statul nou al României întregite, trebuiau oamene noi și trebuie suflet, cât mai mult suflet nou.

E datoria noastră să-l creăm. Toate organizațiile partidului, organizațiile tineretului chemărilor și de voinici în cel mai depărtat sat din Munții lui Iancu sau din satele răzeșilor lui Ștefan cel Mare, de pe malul Nistrului să știe că au o mare datorie de îndeplinit.

Inimile sus și cu D-zeu înainte.

Ziua cea mare trebuie să fie o zi de reculegere și întărire. Viață nouă va trebui să pulseze în toate așezămintele, devenite viabile prin noua lege administrativă, iar cele de prisos parazite, să piară. În fiecare sat va trebui să înceapă viața naturală, care poate naște și curge numai acolo. Satul nu trebuie să fie un a ezământ oficios, un nume dat de o autoritate, în frunte cu organele administrative, ci o mare familie, cu tradițiile și obiceiurile ei, cu bătrânii pe care-i respectă, ducându-și viața liniștită pe șesul natal, între dealurile și râurile copilăriei.

Viața nouă trebuie creată.

Ne adresăm deci tuturor organizațiilor și domnilor parlamentari, cari reprezintă țara aceasta, nu printr-o ficțiune, ci din adevărata voință a poporului.

Ziua de 10 Noiembrie trebuie să fie o sărbătoare și un feri-

cit prilej de propunere la muncă. Programul nu l'am terminat niciodată, iar nădejdea e puternică în noi.

Să o sărbătorim deci așa cum se cuvine, să meargă glasul cald al îndrumătorilor până în cel mai îndepărtat cătun, să tăiem bălăriile din holdă și să slobozim viața încătușată, în valuri largi.

În toate centrele județene și de plasă să țină câte un parlamentar, înaintea delegațiilor tuturor satelor o conferință despre importanța zilei de 10 Nov. 1929! ca zi în care s'a schimbat regimul în România. Regimul samavolnic s'a sfârșit și a început regimul legalității și a constituționalismului.

România nouă are o menire în orientul Europei. Să jurăm că o vom realiza, pentru că în ziua culesului, să fim mulțumiți de agoniseala noastră.

Emil Hațieganu,
deputat, vice-preș. Camerei Deputaților.

Hariton Moldovan,
Secretar general.

V. V. Tilea, deputat,
pt. Directoriu Chemării Tineretului-țărănesc.

Intrunirea consiliului Mitropoliei ortodoxe din Ardeal. I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a convocat consiliul mitropoliei noastre pe ziua de 13 Noiembrie, iar Reprezentanța fundațiunii Gojdu pe ziua de 14 Noiembrie. Ședințele se vor ține în sala consiliului mitropolitan din Sibiu.

Reprezentarea averescană

văzută de ziarele averescane.

Pentru a arăta cu date precise, și la țanc, numărul participanților la congresul averescan, „Tribuna“, gazeta averescană dela Oradea, ne servește dovezi.

După ce ne spune că la „grandioasa manifestație“ au participat peste 50 de mii de cetățeni, caută să și dovedească afirmația.

Iată cum:

„Un ofițer superior — scrie ziarul — cu ceasul în mână număra că defilează pe minut peste 250 de oameni în rânduri de câte 4. Aceasta face pe ceas 15 000 de oameni și în trei ceasuri, cât a durat demonstrația, 45 000 oameni. Dar sub entuziasmul înflăcărat defilarea mergea cu pas forțat așa că socoteala d-lui colonel a putut greși cu 5.000 de oameni“.

Nu știm cine poartă vina smintelii: ceasul d-lui ofițer, care poate nu era de precizie, ori că demonstrații, apropiindu-se ora 1, erau flămânzi și grăbiau pasul? Destul, că socoteala după ceas n-a greșit mult, ci a redus numai cu 5000 pe cea a calculatorilor neofiti și fără ceas...

Așa s-a văzut dela Oradea, Sibiu însă, mai aproape de București desminte pe cei dela Oradea. Ziarul averescan din

Sibiu „Cuvântul Poporului“ scrie cu litere grase, că „peste 70.000 de cetățeni din toate unghiurile țării au defilat pe dinaintea d-lui general Averescu“.

Așa dară: alt ofițer și alt ceas, iar entuziasmul mai furtunos decât uraganul.

Aplicând și aici explicația ziarului dela Oradea, ar urma că „sub entuziasmul înflăcărat defilarea mergea cu pas atât de forțat încât socoteala a putut greși cu 25.000“, adică cu aproape încă odată atâta cât constatase d-l colonel cu ceasul.

Nu ne surprinde deci, că în felul acesta, averescanii din alte părți au văzut sute de mii de congresiști, căci — vorba d-lui Goga, care în declarațiile făcute ziarului „Epoca“ spune: — „aprecierea asupra numărului făcută de diverse gazete, nu interesează...“

Și d-l Goga, maestrul de ceremonii al generalului are toată dreptatea. D-sa, care a aranjat totul, știe ce vorbește. Știe că numărul participanților nu interesează, căci d-sa este șmecherul aranjator al cercului voinic, care se învățea în jurul generalului, după ordinul dsale:

cei ce au terminat defilarea, la stânga împrejur și în pas alert gâtor pe străzi dosnice pentru prelungirea cozii convoiului.

Nu știm numărul participanților la congresul averescan. Putem însă spune că după cam lapodul, după care s'a făcut, defilarea putea să dureze zile și nopți de-arândul, până când oboseala și foamea puneau capăt „entuziasmului înflăcărat“, care a învățat „defilarea în pas forțat“, a reprezentației averescane“.

Noul guvern francez

Guvernul francez a fost format în felul următor:

Președinția consiliului și ministru de interne: Tardieu; ministru justiției: Hubert; ministru afacerilor străine: Briand; ministru finanțelor: Cheron; ministru de război: Maginot; ministru marinei: Lagues; ministru agriculturii: Hennessy; ministru coloniilor: Pietry; ministru de comerț: Flaudin; ministru instrucțiunii publice: Marraud; ministru pensiunilor: Gallet; ministru muncii: Loucheur; ministru lucrărilor publice: Pernet; ministru aeronauticii: Laurent Eynac; ministru poștelor, telefoanelor și telegrafelor: Germain Martin; ministru marinei comerciale: Rollin.

Dr. Voicu Nițescu

de: Vasile Stoica.

toamna 1914 e în București și muncește pentru a lămurii opinia publică asupra durerilor din Transilvania.

La intrarea Vechiului Regat în război, în toamna 1916, Voicu Nițescu e voluntar în armata română și ia parte cu pușca în mână la eroica dar tragică epopee din iarna 1916—1917.

În toamna 1917 e unul dintre fanaticii cari aduc din Rusia în Moldova îndurerată batalioanele de voluntari transilvăneni.

Revoluția bolșevică îl prinde apoi în Rusia pe malurile Volgei și îl împiedică de a se mai întoarce la Iași. Dar Voicu Nițescu nu disperează: bolșevicii împiedică pe transilvănenii din Rusia să vie în Moldova, — ei se vor constitui în legiune în Rusia și trecând prin Siberia vor merge în Franța.

Și prin energia lui Voicu Nițescu pe Volga, în Samara, apoi în Siberia, — în Petropavlovsk, Kurgan — se formează unități, se strâng două regimente românești transilvănene, cari ia parte întregitoare a Armatei Române, în sus drapelul tricolor chiar și după amara pace dela București — dovedind nesrămutata hotărâre de unire a poporului din Dacia superioară. Retragerea acestei „legiuni“ dela Ural la Vladivostok, împreună cu trupele cehoslovace, este una dintre paginile cele mai eroice ale războiului nostru.

În 1919 Voicu Nițescu e în Paris stăruind pentru repatrierea din Siberia orientală a acestor voinici, — lucru care se face abia în 1921.

Unirea se face; Voicu Nițescu se reîntoarce la Braşov, lângă Săcelele părintești și ca deputat al lor intră în întâiul și al doilea parlament al României Unite.

Vine apoi ironia: la alegerile pentru Cameră în 1922 ale guvernării liberale, candidatura lui Voicu Nițescu la Săcele e respinsă de oarece Voicu Nițescu, nu poate dovedi că e cetățean român. Trebuia proclamat ales fără contracandidat un anumit domn Algiu, din București nepot al nu știm cărui membru al familiei Brătianu.

Astăzi Voicu Nițescu e ministru al Transilvaniei. Nu pentru veleități de regionalism, ci pentru a veghia ca unirea răvnită de atâtea generații să se adâncească în suflete și să nu mai poată fi clătinită nici o dată.

„Cronica parlamentară“.

Manifestație contra regimului din Ungaria. Un grup numeros, condus de emigranți politici unguri, a manifestat a. laltaseară în fața Legației Ungariei din Berlin, vociferând împotriva regimului din Ungaria. Geamurile legației au fost sparte cu pietre.

DIN GERMANIA.

Lupta între democrați și naționaliști

— In jurul plebiscitului. —

Partidul național german dezvoltă o vie activitate, pentru a scoate Germania din obligațiile ce i le impun tratatul Young. Proiectul lor prevede ca guvernul să protesteze, către celelalte puteri, contra acuzației că Germania ar fi vinovată de izbucnirea războiului; să ceară anularea din tratatul de Versailles a articolelor, cari se referă la ocuparea Renaniei, să ceară respingerea planului Young, și în cele din urmă proiectul prevede ca să fie judecați ca trădători toți miniștrii, cari vor semna tratate cu puteri străine, împotriva voinței poporului german.

Conform Constituției Reichului, naționaliștii germani trebuie să cunoască votul poporului, dacă acesta se pronunță, sau nu, pentru un plebiscit care să aprobe acțiunea pornită de ei. Iar pentru ajungerea la plebiscit se cere aprobarea prin vot a unei zecimi a alegătorilor. Votarea pentru instituirea plebiscitului, însoțită de o vie propagandă din partea „Comitetului Reichului pentru cerințele poporului”, din care fac parte reprezentanții partidului național și reprezentanții ai altor grupări, a început încă de la jumătatea lunii trecute. Se pare însă fără rezultat pentru naționaliști, căci voturile de până acum și perspectivele celor câteva zile până când votarea va trebui să fie terminată, nu intrunesc numărul recerut, adică o zecime a alegătorilor.

Îată, după informațiile agenției „Ceps” situația actuală în Germania:

Pe zi ce trece se evidențiază tot mai mult înfrângerea naționaliștilor germani, cari au deschis o campanie pentru nerecunoașterea obligațiilor Germaniei. Toate orașele germane anunță că voturile date pentru efectuarea plebiscitului devin tot mai puține. La Berlin au fost înregistrate în timp de 15 zile numai 120.000 voturi în loc de 560.000 cât se prevede pentru acest interval. Șeful Naționaliștilor Hugenberg călătorește prin întreaga Germania dela Răsărit la Apus și dela Nord la Sud, ține discursuri și agită prin mijloacele cele mai felurite, dar toate aceste agitații au rămas fără nici un ecou. Tocmai în Renania, unde naționaliștii s'au așteptat la o mare victorie, rezultatele au desamăgii complet, înscrierea alegătorilor fiind minimală. Împotriva lui Hugenberg au publicat zi-

lele acestea un manifest 200 dintre persoanele cele mai eminente ale Germaniei, între care se află marele industriaș Karel Siemens, celebrul fizician prof. Planck, cunoscutul istoric și biograf al lui Bismark, Eich Marks, dr. Eckner, dr. Luther și alții. Din acest manifest e clar că adevărații cetățeni germani se desprind de naționalii lui Hugenberg. Uaele ziare au scris că e posibil ca „Volk-begehren” (liga pentru cerințele poporului) să intrunească 10% din numărul alegătorilor germani, deoarece partidele cari preconizează votarea „legii împotriva asuprii poporului german” au dispuș de mai mult de 4.100.000 voturi. Pe de altă parte se constată însă că înșiși naționaliștii germani au părăsit pe Hugenberg, căci în cele mai multe orașe și regiuni partidul n'a intrunit nici pe departe numărul membrilor pe cari a contat.

Miercuri în 6 Noiembrie se va cunoaște numărul complet al voturilor intrunite de „Volk-begehren”. Neoficial se știe de pe acum că acțiunea naționaliștilor s'a înălțat cu un succes. Presa naționalilor germani își recunoaște înfrângerea, dar în același timp a deschis o campanie neobișnuit de violentă împotriva guvernului, naționaliștii urmăresc să provoace neliniști în Germania republicană. Presa democratică reacționează împotriva atacurilor antiguvernamentale ale naționaliștilor prin o criticare zărobitoare a metodelor lui Hugenberg.

Furtună de indignare a produs în tabăra democratică noul manifest al lui Hugenberg către alegătorii germani. În acest manifest se spune că în ultimele săptămâni s'au deschis ochii milioanei de cetățeni ai Germaniei. Cea mai mare parte din Germania este subjugață de actualul guvern. Numărul oamenilor liberi din Germania a scăzut la minimum. Dar pe acești oameni intr'adevăr liberi e necesar a se începe eliberarea tuturor celor subjugați. Listele date pentru Volk-begehren sunt listele oamenilor liberi. Cine se înscrie pentru plebiscit, se înscrie printre cei liberi. Intregul ton al acestei declarații arată clar scopurile finale urmărite de naționaliștii germani. Dacă minoritatea are dreptate, minoritatea ar trebui să guverneze. Se vede aci clar sluzia la dictatură spre care Hugen-

berg se străduiește și pe care naționaliștii germani ar introna-o bucuros în urma unor frământări ce ar interveni inevitabil după noul sancțiuni din partea aliaților și o scădere probabilă a valutei.

Presă democratică accentuează cufezanța fruntașului național german, care îndrăznește să afirme că, majoritatea poporului german nu știe ce face și nu are dreptate. Cine întreține această asemenea afirmații înaintea opiniei publice și pe cine experiențele nu l'au învățat nimic, acela a ajuns la îndrăzneala să declare sănătoși pe oamenii bolnavi și bolnavi pe oamenii sănătoși, — astfel a scris zilele acestea unul din organele democratice germane de frunte.

Față de unele succese ale naționaliștilor în regiunile orientale ale Germaniei, același organ democratic a scris că, dacă naționaliștii au strâns câteva voturi în regiunile înșolate, aceasta se datorește faptului că țărani depind acolo de moșieri și junkeri și au trebuit să se îngrijească de pâinea lor, având de ales: ori să se înscrie pe listă, sau să rămână pe drumuri împreună cu familiile lor. În celelalte regiuni naționaliștii germani au suferit cea mai cumplită înfrângere.

Prăpăstia dintre partidele democratice germane și naționaliștii germani n'a fost nici odată atât de adâncă ca azi, când se luptă în jurul „Volk-begehren”, care a împărțit poporul în două tabere republican și monarhist. Interesantă este în același timp împrejurarea că o mare parte din alegătorii naționali germani au refuzat să se supună șefilor.

Câștigătorii cupei Bibescu

La 31 Octombrie s'a închis concursul instituit în fiecare an pentru câștigarea cupei Bibescu. Concurenții — francezi sau români — trebuie să fie militari sau în activitate de serviciu și să străbată numai în luna de concediu distanța Paris—București cu avionul.

Concursul a fost instituit încă în 1926, dar până acum nimeni nu reușe să facă raidul în condițiile prescrise.

Nu mai în timpul din urmă căpitanul român Popescu Romeo a putut străbate distanța Paris—București în 11 ore jumătate.

În cursul lunii Septembrie au mai concurat pentru premiul Bibescu, căpitanul Burduloșu și Iacobescu, reușind să sboare dela Paris la București în 9 ore și 28 minute.

Cei doi aviatori au câștigat astfel cupa Bibescu, precu și premiul de 10.000 franci francezi.

Aero-clubul regal al României va sărbători pe învingători.

Cercul cultural al învățătorilor -- Brașov

Membrii Cercului Cultural al Învățătorilor din Brașov, conștii de misiunea lor, deodată cu începerea a. școl. 1929/30, și-au reluat firul șinerii ședințelor Cerc. Cult., fte pentru perfecționarea proprie, fte pentru răspândirea culturii prin conferințe publice.

Duminecă, în 22 Octombrie c. acest cerc și-a ținut prima sa ședință, sub președinția d-lui dir. școl. Radu Prișcu, în localul Grădinei de copii No. 6, din localitate, fiind prezenți aproape toți membrii Corp. Did. ai orașului Brașov.

În cuvântul de deschidere, președintele bineventează pe membrii vechi și noi, dorindu-le spor la muncă, armonie și solidaritate. Salută pe patronii casei: d-na și d-l Vasile Creangă, cari sunt veseli și satisfăcuți de prezența altor colegi în casa lor proprie.

Se procedează la desfășurarea programului zilei:

Se alege un secretar al Cercului în persoana d-lui Ioan Pușcariu. Se citește apelul nominal, la care răspund peste 60 învățători, învățătoare și conducătoare de Grădini de copii.

După acestea urmează lecția practică de modelaj cu elevii Grădinei de copii mici No. 6, prelată de d-na Maria Vărgatu, conducătoarea Grădinei de copii respective. În baza observațiilor critice, făcute de d-nele Găvrus, Mihailescu; d-șoarele Veleanu, Mănescu și d-nii Găroiu, Popovici, Măteșescu, Ionescu, Pascal ș. a., președintele mulțumind tuturor criticilor și mai ales specialiștilor pentru prețioasele lor observări, declară lecția de reușită.

Ultimul punct al ședinței și cel mai important, este disertația despre „Școala activă”, ținută de domnul președinte Radu Prișcu. Într'o expunere clară și frumoasă, d-l Prișcu vorbește despre noțiunea școlii active, care nu e altceva, decât o evoluție a fenomenelor pedagogice, vorbește despre concepțiile fundamentale ale școlii active: materialistă, intelectual-materialistă și integrală, insistând pentru aplicarea celei integrale.

Vorbește despre originea școlii active, adică despre înaintemergătorii ei și principiile acestora în legătură cu școala activă.

Disertația ascultată cu multă atenție și plăcere, a fost un îndemn mai mult pentru aplicarea principiilor școlii active care preocupă lumea pedagogică de azi.

Partea oficială fiind termi-

nată, urmează partea neoficială — masa comună — oferită gratis de d-l și d-na V. Creangă colegilor lor, satisfăcuți pe deplin pentru bucuria de a-și fi inaugurat casa nou zidită în asistența acelor, cari sunt tovarășii lor de muncă.

Ioan Pușcariu
secr. cerc. cult.-Brașov.

Din țara Ungurilor cari se plâng de sărăcie

— Un epilog al congresului internațional studentesc. —

De printre culisele Comitetului de pregătire a ultimului congres internațional, organizat acum două luni în Budapesta, au început să pătrundă în public știri foarte interesante despre procedarea Comitetului de conducere cu banii ce i-au fost încredințați.

La o întrunire studențească din Seghedin, fruntașul organizației studențești maghiare Ladislau Acsey a criticat în mod violent conducerea centrală a Asociației studenților unguri, declarând că guvernul ungar a alocat suma de 50.000 pengő, adică 1 milion și jum. lei pentru organizarea congresului. Acești bani au fost însă cheltuiți într'un mod cu totul suspect și pe deasupra comitetul de organizare a mai cerut aprobarea de nou sume. Cheltuielile considerabile sunt cu totul inexplicabile; mai ales când se ia în considerație că delegații străini și-au plătit fiecare șederea și încă destul de scump.

După congres, Comitetul de organizare a înaintat un cont de 55.000 pengő, adică 1 milion 650 mii lei. Comitetul a prezentat aceste cheltuieli sub cele mai felurite titluri. Oratorul a declarat că poate numi pe acel funcționar al Asociației, căruiu îi s'au plătit pentru o călătorie cu automobilul suma de aproape 2.000 pengő (aproape 60.000 lei). Asemenea cheltuieli sunt indicate cu zecile și de aceea nu poate mira că s'au produs numeroase nemulțumiri în rândurile oaspeților străini, cu șederea în Ungaria. Ministrul Cultelor și Instrucțiunii publice a instituit o comisiune, care să cerceteze cazul și să tragă la răspundere pe cei vinovați.



Piane și pianine
de valoare și bună
chiar și în rate la
TRISKA

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Femeia în literatura română

Femeia ca epizod

de Coriolan Bărbat.

Dintre acei cari aprofundează lucrările lui Shakespeare și le disecă din punct de vedere gramatic, geografic, lingvistic-comparativ, unii îi aruncă, marelui fiu al Albionului, învinuirea, că în nici una din dramele sale nu a lăsat vr'o amintire nemuritoare „mamei bune”. Și apoi, au și venit cu concluzia că nu a fost copil bun și că nu a simțit nici când căldura iubirei de mamă.

Îată o deducție în orice caz originală, însă judecând după literatura modernă românească, putem ajunge ușor la concluzia că în societatea noastră modernă nu sunt femei „deose-

bite”, interesante. Piese de teatru, romanele și nuvelele celei mai noi literaturi românești, nu au scos încă în relief silueta nici unei femei „deosebite”, nici măcar a unei astfel de femei, din a cărui nume s'ar fi putut forma vr'un „caracter”.

Balzac ne a dat femeia la treizeci de ani și pe Eugenia Grandet, Dumas-fiul a făcut nemuritoare pe Margareta Gauthier, Francillon și L'Étrangère; gloria lui Ibsen este inseparabilă de Nora și Hedda Gabler, alui Filaubert de Madame Bovary, alui Goncourt senior de Luiza Faustin, chiar și gloria lui Strindberg, acest dușman al fe-

meilor, este inseparabilă de domnișoara Lulia.

Renumele lui Dostoiewsky este redus fără Sonje, alui Tolstoi fără Anna Karenin. Chiar și Oscar Wilde, care în Dorian Gray ne-a dat figura cea mai desăvârșită a bărbatului, a scris Salomea. D'Annunzio și a mărit gloria cu Gioconda, iar Meeter-nick cu Monna Vanne. Gerhard Hauptmann în Versunkene Glocke (Rautendelein) a înfățișat „femeia”, care este vrednică să stea alături de celelalte „femei” ale clasicilor germani. Peste laurii ofiții a lui Sudermann apare silueta Magdei. Cyrienne nu poate fi despărțită de Serdou, nici din partea aceloră, cari nu prea aveau încredere în „călătorie” vestitului farseur teatral.

O mică paranteză: Intr'adins nu voi mai înșira toate siluetele feminine din tânăra literatură franceză, italiană, germană, rusă, belgă, norvegică și engleză. Sunt atâtea, că simpla

înșirare a numelui lor, ar umple spațiul unui întreg articol de ziar.

În literatura românească... Femeia e numai un epizod. Pentru ce? Pentru că societatea românească nu a avut nici pe Aspasia, nici Pompadour, nici madame Staël, nici Rahel Varnhagen, nici miss Nightinghal, nici miss Alice Roosevelt, dar nici măcar o Liane de Puy sau Cé de Mérode. La noi românii femeia a rămas până azi numai un epizod. Și în societate și în literatură.

Femeia în viața socială dela noi este pentru un bărbat: un epizod. Un epizod ca soție, ca soră, ca amantă. Viața unui bărbat român (din societatea modernă) nu trece mai departe de birou, de cafea, de parlament, de comerț, de joc de cărți, de vânatoare, de club, de casină, de carieră, de bani și de politică. E și viața asta, nu i vorbă, destul de variată, dar totuși, unilaterală. Lipsesc din

ea femeie, și dacă chiar intervine joacă rolul unui epizod numai!

Salonul este o invenție franceză, flirt e un cuvânt englez, iar poezia germană a scris „Das ewig Weibliche...”.

Noi suntem în literatura românească, exact ca și amosii aceștia, poporul lui Romulus și Remus, înainte de răpirea Sabinelor. Nu avem femei. A trebui ca și literatura românească să „săvâșească” o răpire a Sabinelor. Însă nu din literatura străină, ci de acolo, unde de fapt femeia este și azi, însă numai ca epizod. Din această societate românească, unde femeia aproape se strecoară numai prin viața bărbatului, ca un vis, ca un epizod.

Coriolan Bărbat.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

Finanțarea și vânzarea recoltei.

Acțiunea întreprinsă de guvern, pentru finanțarea valorificării cerealelor și organizarea vânzării lor în comun prin mijlocirea Băncii centrale cooperative, face progrese însemnate. Pe deoparte mulțumită împrumutului obținut de Banca centrală cooperativă la consorțiu de bănci străine iar de altă parte, asigurându-se sprijinul Băncii Naționale, vânzarea în comun a cerealelor și acordarea de avansuri pe gaj de cereale vor putea avea acum încolo o extindere din ce în ce mai mare.

Împrumutul obținut de la consorțiu Mendelsohn este garantat cu cerealele primite în gaj de organizațiile cooperative iar acoperirea lui se va face din produsul vânzării acestor cereale către firme care fac parte din grupul care a acordat împrumutul. Când privește participarea Băncii Naționale la finanțarea recoltei, ea se exercită astfel:

Banca Națională primește la scont efectele liberate de producătorul care a primit un avans de 75 la sută asupra cerealelor date în gaj federalilor cooperative, aceste efecte fiind girate apoi de federalii și de Banca Centrală cooperativă.

Producătorul care își gajează la cooperativă cerealele semnează și un contract prin care dă mandat exclusiv de vânzare Centralei cooperative de Import-Export, careia îi recunoaște dreptul la un comision de 2 la sută asupra prețului de vânzare.

Pentru avansul primit, producătorul plătește o dobândă de 12 la sută.

Importanța deosebită prezintă faptul că prin organizarea vânzării în comun se face și un început practic de standardizare și îmbunătățire a produselor destinate exportului.

Iată, într'adevăr, instrucțiunile către federație, în ce privește primirea cerealelor în gaj.

Condiționarea cerealelor.

Nici o cantitate de cereale nu se va finanța, decât dacă corespunde condițiilor arătate aici:

Grâu, orzul, ovăzul și seacă vor fi cântărite la samovar, pentru aflarea greutateii hectolitrică. Cu ajutorul unei mici balanțe, se va stabili și procentul de corpuri streine.

Atât greutatea hectolitrică, cât și procentul de corpuri streine se vor trece în recipisa de primirea mărfii în magazie.

Toate cerealele vor fi bine curățite înainte de magazinare dacă se constată că conțin pleavă, corpuri streine, praf, pământ, boabe sparte etc.

Grâu va cântări minimum 73 kg. H-litru, cu maximum 5 la sută corpuri streine (negre și albe) pentru comercializare și cu 74 kg. cu 5 la sută corpuri streine negre și maximum 15 la sută seacă pentru cele destinate armatei.

Orzul va cântări minimum 60 kg. H-litru, cu maximum 3 la sută corpuri streine negre și 3 la sută corpuri streine albe (alte cereale).

Secara va cântări minimum 70 kg. H-litru, cu 5 la sută corpuri streine negre și albe.

Ovăzul va cântări minimum 40 kg. H-litru, cu 3 la sută corpuri streine albe (alte cereale).

Fasolea, cu maximum 3 la sută boabe pătate, sparte, fără pământ.

Toate semințele trebuie să fie complet uscate, sănătoase, perfect curățate, fără miros străin, netăciunute și nemălurate.

Când într-o regiune se cultiva mai multe soiuri de grâu (balan, roșu etc.) sau de orz și

ovăz, depozitarea se va face după soiuri.

Dacă producătorii mari sau mici, prezintă cerealele necurățate, se va dispune vânturarea, respectiv trierarea lor chiar, pentru a obține o bună purificare de corpuri streine, pleavă, praf sau pământ.

Inmagazinarea și eliberarea certificatelor.

Cerealele vor fi inmagazinate, bine uscate. Ele vor fi lopățate și aerisate din timp făcându-se sondajii în magazii regulat, pentru a se vedea dacă există umezeală sau insecte, cari atacă, depreciază și distrug marfa. Se vor prefera deci magazinele, unde atât aerisirea, cât și manipularea sunt posibile.

Toate cantitățile gajate și inmagazinate vor fi înregistrate la intrarea și esirea din magazie. Pentru fiecare cantitate inmagazinată se va emite o recipisă din registrul special sigilat ce s'a trimis, în care se va trece: 1. Numărul chilograme; 2. greutatea hectolitrică după samovar; 3. procentul de corpuri streine după balanță.

Esirile din magazie se vor nota pe contra-pagina recipisei ultime din registrul de intrare.

Inregistrarea și inmagazinarea se vor comunica prin rapoarte speciale și săptămânale, conform modelului anexat. Se va păstra câte un exemplar din aceste rapoarte, într'un dosar special, pentru ca atât evidența operațiilor cât și controlul, să fie cât mai simple, iar situația operațiilor să reiasă în orice moment perfect clară și reală.

Cheltuielile de manipulare se vor face cu toată economia, evitându-se riguros ceia ce nu este strict necesar. Ele se vor nota cu atenție, iar din actele justificative se vor forma dosare speciale. Eventualele abuzuri, constatate de organele de drept, vor fi sancționate conform legii. Primirea cerealelor în magazine, se va face numai de magazioneri sau oameni speciali, cari sunt mai bine cunoscuți cu garanție morală, eventual chiar materială.

Inmagazinarea va avea loc numai după cântărirea cerealelor pe cântar zecimal, sau după recântărirea lor, când sosesc în vagoane din alte stațiuni.

Din public.

Un răspuns*)

Față de clarificarea apărută în No. 113 din 25 crt. al zărilor Dv. sub titlul: „Unde dai și unde crapă”, fiind vizat personal, mă simt dator să dau răspunsul:

1. Tovărășia de consum „Cooperativa din Scheii Brașovului” înființată la 2 Decembrie 1913 a fost înregistrată la Tribunalul Brașov în 9 Ianuarie 1914 sub No. 92/1914 p. sz. Deci este un nead vă, că nu ar fi fost constituită legal și nu ar fi fost înregistrată la judecătorie.

2. Această Cooperativă a funcționat normal până la anul 1916 sub direcția dlui dr. Sterie Stinghe, iar după retragerea din Brașov a trupelor române, nu am mai găsit nimic dintrânsa: nici mărfuri, nici mobilier, nici registre etc., și astfel nu cunosc mai de aproape nici relaținea ei cu suma depusă la Banca Albina nici cu vreo altă formă de Cooperativă de sub conducerea dlor dr. St. Stinghe și Dumitru Marcea.

3. Cooperativa „Mercur” înființată la Octombrie 1920 cu un capital subscris de Lei 12500 a fost aprobată la 17 Octombrie 1920 în baza Decretului Lege No. 614 din Februarie 1919 și publicată în Buletinul Muncii și Ocrotirilor sociale Anul I. No. 5—8, Suptiment 3, August-Noembrie pag. 101. Prin urmare al doilea nead vă, că Cooperativa „Mercur” nu ar fi fost constituită legal și nu ar fi fost înregistrată la forul competent re atunci ca organ al Centralei Coopere ativelor din țară.

4. Toate operațiunile ei s-au făcut cu autorizarea Comitetului de administrație și au fost destul de norocoase până când Comisia de alimentare a județului Brașov i-a vândut prin organele sale 40 vagoane de cartofi confocați de la o fabrică de spirt, pe care apoi tot comisiunea i-a dat fibricei și astfel a trebuit să întreprindă proces de despăgubire atât fabricii respective cât și Statului, proces în curs purtat de însuși președintele Cooperativei noastre dl. Nicolae Garoiu pentru despăgubirea de circa 60,000 Lei: daune-interese și cheltuieli etc. având contrar pe dl dr. C. Moga.

5. Bilanșurile Cooperativei „Mercur” au fost înaintate la Casa Centrală până când în 1925 ea și-a sistat activitatea

ne mai având șanse de reușită și așteptând rezultatul procesului de despăgubire d la Stat, care rezultat va fi comunicat la timpul său celor interesați și publicului mare

6. Și până atunci însă cea mai mare parte a cvotelor subscrise a fost restituită membrilor avizați la ea integral, iar pușinii membri, cari mai au ceva de primit, își vor primi de sigur partea lor cu surplus de beneficiu eventual la terminarea procesului îndreptățit față de Stat.

Mulțumesc sincer binevoitorului Dv. informator, că m-a dat ocaziune să lămuresc o chestiune colportată și comentată în fel și chip de pescuitori în tuburi și vă rog să primiți împreună cu mulțumirile mele asigurarea stimei, ce vă păstrează.
Brașov, 28 Octombrie 1929.
Arsente Vlaicu.

*) Pentru cele cuprinse sub această rubrică răspunde autorul.

Prețul oficial al cerealelor la Braïla

Sâmbătă, 2 Noembrie 1929.

Grâu bun curat (80 kg. la hl.) 710 lei.

Grâu mijlociu (77 kg. la hl.) cu până 5% corpuri străine 680 lei.

Grâu (75 kg. la hl.) cu până la 5% corpuri străine 580 lei. (30% seacă).

Secară 435 lei.

Orz (64 kg. la hl.) cu până la 5% corpuri străine 405 lei.

Orz de Moldova 380 lei.

Ovăz (42 kg. la hl.) 310 lei.

Porumb nou uscat 430 lei.

Fasole de Moldova și Muntenia 1450 lei.

Meiu 310 lei.

Linte de mâncare 1250 lei.

Mazăre furaj 480 lei.

Rapiță sălbatică 580 lei.

Cumpărări avantajoase de mobile

Aranjamente complete și de gust în mobile pentru dormitor și sufragerie, precum și mobile de fier și oțel la

Pásztori & Hettman, BRAȘOV, Str. Spitalului No 32.

Expoziție stabilă de mobile. 1167 4—4

Recolta de struguri în statele europene.

Strângerea strugurilor în toate statele exportatoare de vin este terminată, Lipsesc până în prezent datele statistice precise în ce privește cantitatea, în schimb se cunosc în cea mai mare parte prețurile strugurilor și mustului în diferitele state. Se poate spune, că în statele europene recolta de struguri din anul acesta a fost bună, în unele țări foarte bună și mai bună decât în anul trecut. Prin aceasta se explică și prețurile scăzute. În Franța și Spania recolta de struguri a fost bună în special în Spania. Strugurii s-au vândut cca 450—500 lei suta de chilograme. Italia a înregistrat deasemenea o bună recoltă de struguri. În Iugoslavia recolta a fost deasemenea bună și aceasta nu numai în ce privește cantitatea, dar și în ce privește calitatea. Iugoslavia a exportat struguri în special la Viena cu un preț de 400—450 lei suta de chilograme. Guvernul iugoslav pregătește măsuri pentru o desvoltare a a exportului de vin. Recolta Austriei a fost deasemenea bună, dar cu toate acestea importul în special cel din Spania, Bulgaria, Italia și Iugoslavia a fost considerabil.

Ungaria a avut o recoltă excelentă, calitatea a fost bună. Au fost exportate cantități considerabile în străinătate, prețul strugurilor fiind de 500 lei suta de chilograme.

Recolta din România a fost mulțumitoare, calitate bună. În Bulgaria recolta strugurilor a fost bună în ce privește calitatea, însă proastă în ce privește cantitatea, fiind mai mică cu 20% față de cea anterioară. Bulgaria a exportat în anul acesta peste 300 vagoane struguri, în special în Austria, Germania, Cehoslovacia și Polonia, prețul variind între 450 și 680 lei suta de chilograme.

Engleza predă profesoară diplomată Londra Spitalului 14. 1176 2—4

MĂTASE
numai la noi!
R. TABAK & Co.
STR. PORTII 38.

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință publică faptul că în ziua de 10 Noembrie 1929, ora 11, va avea loc licitație publică benevolă cu privire la vânzarea dela mână liberă a imobilelor foste proprietatea decedatei Reveica Lupu n. Voicu, situäte în comuna și pe hotarul comunei Zărnești și anume casa cu etaj din piață și două locuri teren arabil și fâneață. Licitatiia va avea loc la ora indicată în localul primăriei comunei Zărnești. Condițiile de licitație se pot vedea în Biroul advocatual al subsemnatului Brașov Piața Libertății 23 (Gazeta Transilvaniei) și se vor citi înainte de începerea licitației în localul primăriei.

Din încredințarea succesorilor.
Dr. Balcăș Gh.
advocat.
1183 2—2

România Coroul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. 7313—1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Șef portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 15636—1928 a judecătoriei de ocol din Brașov, în favorul reclamantului väd. Joan Siegens repr. prin avocatul dr. F. Filipi pentru încasarea creanței de 18043 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 12 Noembrie 1929, orele 3 p. m. la fața locului în Brașov, Șrul Florilor No. 14, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile din casă etc. în valoare de 8100 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 21 Octombrie 1929.
G. Stănculeanu,
Șef portărel.

1187 1—1

De închiriat
dela 1 Noembrie 1929
Două camere frumoase
poziția cea mai favorabilă din centrul orașului. Etajul I, intrare separată, lumină electrică, zugrăveală nouă. Potrivit pentru cancelarie, ordinațiuni, birouri. Informații: TARGUL INULUI 30, în cancelaria Dr. Medianu.
1154 3—3

Din cauza APROPIATEI DESFACERI a prăvăliei noastre

Cele mai mici prețuri posibile

Paltoane pentru dame, blănării, haine și tricotate

după ultima modă
dela cea mai simplă până la cea mai fină confecțiune

Magazinul de haine pentru dame

JULIETA

BRAȘOV, Str. Principele Carol 5

Pregătirea adunării de Duminică

Ședința Delegației Permanente a P. N.-Ț.

În ședința de ieri seara a Delegației permanente s'a hotărât convocarea unei mari întruniri a P. N.-Ț. la Brașov, pentru a se serba în mod demn împlinirea unui an, decând prin voința poporului și înalta înțelepciune a Regenței s'au încredințat destinele țării guvernului d-lui Iuliu Maniu.

După o discuție amănunțită în jurul pregătirii acestei manifestări aniversare s'au luat următoarele hotărâri:

Adunarea va avea loc, Duminică, 10 Noembrie, la ora 10^{1/2} în sala Teatrului Național „Astra”.

Pe Marți seara ora opt sunt convocați membrii comitetului și bărbajii de încredere ai sectorului Brașov-vechii, iar pe Joi seara comitetul și bărbajii de încredere ai sectorului Scheiu.

Vineri, fiind zi de sărbătoare, echipele Tineretului P. N. Ț. din Brașov, vor vizita satele din cuprinsul județului pentru a comunica amănunțele programului adunării.

Alegerea consiliului de administrație al Camerei de comerț și industrie

Un consiliu pur minoritar

Primim spre publicare următorul comunicat:

No. 5173/1929.

Publicațiune

privind alegerea Consiliului de administrație al Camerei de comerț și de industrie Brașov.

În baza dispozițiilor art. 12 alin. 34 din regulamentul legii pentru modificarea legii Camerelor de comerț și de industrie, președintele Tribunalului Brașov a comunicat acestei Camere cu adresa Nr. Pres. VI. M. 23/23 1929 din 2 Noembrie 1929, că până la 1 Noembrie a. c. nu s'a prezentat decât câte o singură listă de candidați pentru fiecare categorie a secțiunii comerciale și industriale. Nu va mai avea deci loc la 10 Noembrie a. c. alegerea pentru nici o categorie, ci în această zi președintele biroului electoral central județean va proclama ca alese listele prezentate.

Brașov, în 2 Noembrie 1929.

Camera de comerț și de industrie.

ss. Wilhelm Schreiber,
președ. Comisiunii interimare.

ss. Ernest Binder,
Prim-secretar.

În legătură cu comunicatul de mai sus dăm următoarele lămuriri:

În vederea alegerii consiliului de administrație al Camerei de comerț și industrie din Brașov, au urmat tratative între conducătorii români și minoritari pentru a se cădea de acord

În jurul problemei minorităților.

Din Geneva se anunță:

Comisiunea permanentă pentru minorități a Uniunii societăților pentru Liga Națiunilor delegase pe d-na Baker, dr. în medicină să viziteze Statele sud-est europene spre a face o anchetă asupra situației în care se găsesc minoritățile etnice. D-na Baker a vizitat timp de cinci săptămâni Jugoslavia și România și întorcându-se la Geneva a dat o declarație ziarului „Neue Zürcher Zeitung” asupra celor constatate. D-na Baker a spus între altele că chestiunea minorităților nu este încă complet rezolvată și de aceea poate să dea posibilitate unor complicațiuni grave în Europa de sud-est. Guvernele au început acum să se convingă cât de importantă este rezolvarea chestiunii minoritare, nu

asupra unei singure liste de toate categoriile, în care să fie reprezentat elementul românesc în mod corespunzător.

Neacceptând conducătorii minoritari numărul de 25 membrii în consiliul de administrație, propus de delegații alegătorilor români, s'a hotărât unanim ca alegătorii români să nu prezente nici o listă.

Astfel vor fi proclamate alese la 10 Nov. listele pur minoritare săsești-maghiare.

Un festival românesc la Bratislava.

În ziua de 9 Noembrie va avea loc la Bratislava un festival de muzică românească, consacrat exclusiv creației românești. Acest festival este organizat în cadrele sărbătoririi celei de a 11-a aniversări a României Mari. La festivalul din Bratislava vor participa eminenți oaspeți din Praga, între cari d-na și d-l ministru Emandy, Președintele Institutului româno-cehoslovac, abatele Zavoral, consulul onorific al României prof. Stăcă. Cuvântul de deschidere va fi rostit de consulul României la Bratislava Cornel Stodola. Își vor da concursul D. Basiliu, membru ai Operei Române din București și eminentul artist cehoslovac J. Borodaci. La Teatrul din Bratislava se va reprezenta o piesă de Caragiale.

numai din punct de vedere extern ci și din punctul de vedere al consolidării interne.

Vorbind despre România d-na Baker a precizat că d-l Maniu este condus de cele mai bune intențiuni și se pare că va reuși să inițieze piedicile pe care i le pun în cale chiar propriul său partid și va realiza soluționarea echitabilă a chestiunii minoritare.

În Jugoslavia însă guvernul nu este conștient de importanța chestiunii și de aceea soluționarea ei nu poate fi așteptată curând. Liga Națiunilor ar trebui să se ocupe mai serios de această chestiune, fără a mai jine seama dacă suveranitatea vreunei din state ar fi atinsă sau nu.

Cești și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei”
cel mai vechi ziar românesc

Locale

Decorațiuni conferite. Prin decretul regal cu No. 2270, 2271 și 2272 au fost decorați de M. Sa Regele numeroși parlamentari și prefecti. Din județul Brașov au fost decorați: Cu ordinul „Steaua României” în gradul de ofițer dl prefect Dr. Aron Suciu și dl senator Victor Branice. Cu ordinul „Croana României” în gradul de Mare ofițer dl senator Dr. Iosif Blaga, iar în gradul de comandor dl deputat Dr. Petru Debu.

Pensionări. Dintre funcționarii superiori ai județului Brașov au fost pensionați cu 1 Ianuarie 1930 următorii: dl subprefect Ludovic Servatius și dl pretori Ion Harter și Dănilă Șeban.

Dintre funcționarii ministerului lucrărilor publice: dl d-nii Nagy Bela șeful serviciului apelor din regiunea Brașov, Zazon Geza din același serviciu, Ludovic Bartek din serviciul de poduri și șosele și Dietrich Wilhelm agent hidrolic cl. I.

Dintre funcționarii ministerului sănătății: dl d-nii Ion Bordea inspector general sanitar și Dr. Teodor Sârcea medic primar al județului.

Societatea de muzică „Armonia” din Brașov, invită publicul brașovean la marea producțiune corală și teatrală urmata de dans, care va avea loc Sâmbătă seara, 9 Noembrie a. c. (ăseata secului de Căciun) în saloanele „Redoute” cu următorul program:

1. „Coosna Moldove” mars, cor mixt.
2. „Pădure dregă pădure”, solo de bariton (cântat de dl Vladimir Ciobanu) acompaniat de cor.
3. „Morarui”, cor mixt.
4. „Foaie verde și o lelea”, cor mixt de N. Gălinescu.
5. „Extemporalul” comedie în 3 acte, localizată de D-l Gus'y.

Un sac cu săpun furat. Gardianul public Lungu Neculae a surprins în apropierea gării Bartolomeu pe un individ ducând în spate un sac cu circa 30 kgr. săpun. Individul fiind somat, a aruncat sacul jos și a fugit. Săpunul a fost adus la poliție. S'a introdus urmărirea autorului furtului.

Societatea maghiară de diletanți „Thalia” va reprezenta Joi în 7 Noembrie la ora 8 seara în sala Redutei piesa „Madame X, femeia fără nume” de Branson. Beneficiul reprezentației este destinat pentru ajutorarea jertfelor marelui incendiu din comuna Tomești, județul Ciuc. Bilete se găsesc de vânzare în Strada Principele Carol 29 la Dr. Balogh I.

Concertul apreciatei celeste Ersilia Ilinsky-Roșca. Înregistrăm cu plăcere știrea că la 28 Noembrie va avea loc în Aula gimnaziului Honterus concertul dat de cunoscuta și distinsa violoncelista d-na Ersilia Ilinsky-Roșca, cu acompaniamentul orchestrei simfonice.

Din cercurile medicale. Dr. Wilhelm Müller medic practic și mamos preia cu ziua de 2 Noembrie a. c. știntela în Feldioara a d-ului Holtrich, care pentru a face studiu a plecat în străinătate. 1169 1—2

Dr. NICOLAE IOANES și-a mutat cancelaria advocației la Strada Hirscher Nr. 7 parter, telefon 5-70. 1174 1—10

Ultime stiri

Unitatea Part. Naț.-Țărănesc

BUCUREȘTI 5 Nov. — O delegație trimisă de un grup de parlamentari aflători în Capitală s'a prezentat d-lui Iuliu Maniu, pentru a-i aduce la cunoștință starea sufletească a majorității parlamentare, în care erau reprezentate toate regiunile țării, în legătură cu situația politică. Această delegație, prin graul d-lui C. Angelescu, a asigurat pe primul ministru de solidaritatea desăvârșită care domnește printre parlamentarii majoritari, de devotamentul, dragostea și absoluta încredere a acestora.

D-l prim-ministru a asigurat grupul parlamentar că cea mai perfectă armonie domnește în sânul guvernului, între d-sa și d-l Mihaiache. Că nu există și n'a existat nici o deosebire de vederi în unitatea organică a conducerii.

D-sa a asigurat pe parlamentari, afirmând că toate svonorile colportate relativ la pretinse disensiuni sunt înecaote și purtate din reaua credință a adversarilor.

Guvernul procedează la realizarea operelor sale fără întârziere și fără șovăire.

INFORMAȚIUNI

M. Sa Regina Maria a sosit Duminică seara în Capitală fiind primită la gară de membrii Familiei regale și de membrii guvernului în frunte cu d-l Iuliu Maniu.

D-l ministru al comunicațiilor Voicu Nițescu a vizitat Duminică Constanța inspectând vama, serviciul maritim român, serviciul porturilor, silozurile și bazinurile portului. A asistat apoi ca neș la cununia fiicei d-nului deputat V. Lăpedatu.

Tineretul național-țărănist este convocat pentru mâine Miercuri 6 Nov la restaurantul „Coroana” ora 9 seara. Toți membrii sunt rugați a lua parte, fiind chestiuni foarte importante la ordinea zilei. Secretariatul.

Adunări bisericești. Congresul Asociației „A. Șaguna” a clerului Mitropoliei ortodoxe române din Ardeal a fost convocat pe zilele de 6 și 7 Noembrie a. c. la Alba-Iulia. La lucrările congresului va asista și I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan.

Pe zilele de 12 și 13 Nov. este convocată la Sibiu adunarea generală a Secțiunii Sibiu a Asociației Clerului „Andrei Șaguna”.

Peste 32 milioane automobile pe lume. La 1 Ianuarie 1928 numărul general al automobilelor din întreaga lume a fost de 30 647,556. După statistica departamentului comercial din Washington, se află în prezent pe lume 32,028,584 automobile. Numărul automobilelor din Statele-Unite, se ridică la 24,629,621, dintre cari 21,432,957 automobile de persoane. Urmează Marea Britanie, Franța, Germania, Italia, Spania, Suedia, Belgia, Danemarca, Olanda, Elveția, Rusia, România, Austria etc. Creșterea numărului automobilelor este de 7,3%.

Cinema „Astra” (Apollo)

6-7-8-9 Noembrie

Senzație mondială

Printul balerinelor

Mare film din viața socială în 8 acte.

ÎN ROLUL PRINCIPAL:

Dina Gralla, Hans Junkermann, Werer Pitshau.

Afară de aceasta cel mai nou Ufa-Jurnal.

Hotelul Peleş din Sinaia mistuit de foc. Duminică seara, pe la ora 8 și jumătate, a izbucnit un incendiu la hotelul „Peleş” din Sinaia. Până a doua zi noaptea focul nu putuse fi încă stins. S'a făcut apel și la pompierii din Bușteni și Azuga. Întregul hotel a fost mistuit de flăcări.

Prin măsurile luate, s'a putut evita ca focul să se întindă și la casele dimprejur.

Pagubele sunt foarte mari.

Constituirea Consiliului de administrație al Căminului „Țara Bârsei”. Duminică în 3 Nov. a. c. s-a constituit în sala prefecturii județului Brașov Consiliul de administrație al Căminului studenților din Țara Bârsei, București, compus din:

D-l Dr. Iosif Blaga, președinte, d-nul Dr. Aron Suciu, prefectul Jud. Brașov, d-nul Dr. Valeriu Stinghe, d-l Dr. Gheorghe Puiu, președintele stud. Țara Bârsei și doi studenți membrii ai Cercului studenților „Țara Bârsei” București.

Congresul general al învățătorilor. În zilele de 6 și 7 Decembrie se va ține la București adunarea generală extraordinară, la care vor participa delegații „Asociației generale a învățătorilor din România”, „Asociației învățătorilor din Ardeal” și „Asociației învățătorilor din Bănat. Cu acest prilej se va vota statutul organizației unitare a învățătorilor români.

16 miliarde dolari pierduți cu ocazia crachului dela New York. Din New York se anunță: Din registrele Bursei rezultă acum în mod precis că pierderile suferite cu prilejul crachului de deunăzi se ridică la 16 miliarde dolari.

Senatorul Geraldine a cerut Senatului să instiue o comisiune de anchetă pentru lămurirea împrejurărilor în care s'a produs crachul.

Din toate părțile se cere votarea unei legislațiuni severe, care să împiedece tendința de operațiuni pur speculative.

AVIZ.

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă sub care li se trimite ziarul.

Administrația.